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Нині у світі в умовах сучасного органіч-
ного господарювання дедалі більшої ува-
ги приділяється біологічним засобам, дія  
яких спрямована на підвищення врожай-
ності і захист сільськогосподарських рос-
лин, збереження родючості ґрунтів, а також 
на повну заміну агрохімікатів та пестици-
дів біологічними препаратами. Згідно із 
Постановою Ради Європи від 28.06.2007 р.,  
біологічний метод є основним стратегіч- 
ним заходом екологічного контролю шкід-
ливих організмів на посівах сільськогос-
подарських культур за органічного вироб-
ництва [1].

Хоча в результатах досліджень італій-
ських вчених [2] йдеться про збільшення 
видового різноманіття бур’янів на дослід-
них ділянках за умов органічного виро-
щування сільськогосподарської продукції 
порівняно з традиційними технологіями, 
дані інших наукових публікацій [3] свід-
чать, що біологічний контроль насіння 
бур’янів може сприяти підвищенню стій-
кості сільськогосподарських культур, а 
ефективнішими, як стверджують литовські 
фахівці [4], є механічні методи боротьби  

з бур’янами в поєднанні із застосуванням 
біопрепаратів.

Думки українських вчених щодо засто-
сування біопрепаратів за умов органічного 
землеробства значно різняться. Зокрема, 
низка науковців [5] доводять, що органічні 
технології із застосуванням біологічних 
засобів та повною відмовою від мінераль-
них добрив не забезпечать належного 
надходження у ґрунт поживних речовин, 
зокрема фосфору. Особлива увага повин-
на бути приділена складовим органічного 
виробництва, які одночасно є й елемента-
ми інтенсивних технологій вирощування 
багатьох культур, як-от: суворе дотриман-
ня сівозмін, введення у сівозміни бобових 
культур, широке застосування органічних 
добрив, сидератів, біологічних методів за-
хисту рослин.

Наразі Україна як асоційований член 
ЄС та член Світової організації торгівлі 
(СОТ) є спроможною запропонувати сві-
товому ринку органічну продукцію насін-
ництва, виготовлену за органічними тех-
нологіями без використання мінеральних 
добрив і пестицидів [6]. Використання 
високоякісного насіннєвого матеріалу є 
найважливішою умовою для отримання 
високих урожаїв [7]. Тому в різних краї-
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нах існують спеціальні правові акти, що 
регулюють вимоги з якості посівного ма-
теріалу під час його виробництва, а також 
контроль за їх дотриманням. На думку іно-
земних фермерів [8], за умов органічного 
насінництва слід не тільки застосовувати 
сучасні машини й обладнання для обробки 
посівів та проводити ґрунтозахисні захо-
ди, а ще й використовувати високоякісне 
сертифіковане насіння найкращих елітних 
сортів.

Нині в органічно орієнтованому сіль-
ськогосподарському виробництві України 
першочергова увага приділяється збере-
женню біоти ґрунтів та регулюванню їх 
життєдіяльності, організації агротехнічних 
заходів, підтримці на належному рівні гоме-
остазу ґрунтових мікроорганізмів, зокрема 
їх чисельності і складу. Наразі виробля-
ються й упроваджуються біологічні пре-
парати, що забезпечують збагачення ґрунту 
грибами й бактеріями, а також спеціаль-
ні біоорганічні добрива, збагачені мікро- 
організмами і біокаталізаторами. Оскільки 
органічне виробництво не передбачає ви-
користання мінеральних добрив та засобів 
хімічного захисту рослин, альтернативою 
їм є застосування біопрепаратів різної дії.

У біологізації сучасних агротехнологій 
вирощування сої особлива роль відводить-
ся ґрунтовим мікроорганізмам. Одним із 
основних шляхів оптимізації агроекосис-
теми в умовах органічного виробництва 
цієї культури є використання біологічних 
препаратів на основі азотфіксуючих та 
фосфатмобілізуючих бактерій. Адже іно-
куляція насіння сої зазвичай сприяє збіль-
шенню розмірів симбіотичного апарату, 
підвищує її врожайність, продуктивність, 
вміст сирого білка та жиру [9]. За органіч-
ного виробництва насіння сої ефективно 
застосовуються мікробіологічні препара-
ти, створені на основі природних штамів 
мікроорганізмів. Так, мікроорганізми під 
час вирощування сої перетворюють складні 
сполуки у прості та доступні для живлення 
рослини. Завдяки повноцінному комплексу 
мікроорганізмів рослина сої отримує необ-
хідне кореневе живлення, що реалізує гене- 
тичний потенціал її врожайності [10, 11].

Під час вирощування сої застосовують 
передпосівну інокуляцію насіння, що під-
вищує врожайність культури на 10–15% та 
покращує якість насіння [9]. Для цього за-
стосовують мікробні препарати, переважно 
на основі азотфіксуючих бактерій — їх ви-
користання є суто біологічним процесом, 
що забезпечує систему удобрення, захист 
рослин та підвищення врожайності У бо-
ротьбі зі шкідниками й хворобами також 
набувають популярності мікробіологічні 
методи, що передбачають застосування 
біологічних препаратів — бактеріальних, 
грибних і вірусних, які вибірково діють на 
зниження та підтримання на безпечному 
рівні чисельності шкідливих організмів. 
Загальною перевагою бактеріальних пре-
паратів над хімічними є те, що вони не 
накопичуються в урожаї [12]. Це умож-
ливлює їх використання в органічному ви-
робництві.

З огляду на актуальність питання, ме-
тою роботи було дослідити врожайність 
органічного насіння сої за використання 
біопрепаратів в умовах Лісостепу Украї-
ни.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об’єкт досліджень — дія біопрепаратів  
у системі виробництва органічного по-
сівного матеріалу сої в умовах Лісостепу 
України.

Досліди з вирощування органічного 
насіння сої проводили впродовж 2016– 
2018 рр. в умовах Правобережного Лісо-
степу України на Сквирському демонстра-
ційному полігоні органічного виробництва 
Сквирської дослідної станції органічно-
го виробництва Інституту агроекології і 
природокористування НААН (СДСОВ 
ІАП НААН). Територія демонстраційного 
полігона відноситься до рівнинного чор-
ноземного агроґрунтового мікрорайону 
Київської обл. Наразі полігон сертифіко-
вано для виробництва органічної продукції 
сертифікаційним органом ТОВ «Органік 
стандарт». Дослідні ділянки розміщували в 
шестипільній сівозміні, попередник — пше-
ниця озима, яку вирощували по сидераль-
ному пару. Умови проведення досліджень 
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є наближеними до польових. Технологія 
вирощування передбачала повну відмову 
від застосування хімічних засобів захисту 
рослин. Для захисту від бур’янів засто-
совували агротехнічний захід — обробку 
культури пружинною бороною для делі-
катної прополки Shtrigel німецької фірми 
Treffler. Ґрунт дослідних полів — чорнозем 
малогумусний крупнопилувато-середньо-
суглинковий за механічним складом.

Досліджували сорти сої вітчизняної та 
зарубіжної селекції, що зарекомендували 
себе як найбільш придатні для вирощу-
вання за органічними технологіями в умо-
вах лісостепової зони України [13–15], а 
саме: Сузір’я — відділу селекції і первин-
ного насінництва зернобобових культур  
ННЦ «Інститут землеробства НААН» 
та Кент — австрійської селекційно-насін-
ницької компанії Saatbau Linz.

Вивчали посівні якості насіння сої 
(маса 1000 насінин, схожість, енергія про-
ростання); фітосанітарний стан посівів; 
досліджували вплив біопрепаратів різних 
виробників на формування врожайності 
культури.

Польові та лабораторні досліди прово-
дили за загальноприйнятими методиками 
(Трибель, 2001; Доспєхов, 1985). Біомет-
ричні виміри та морфологічний опис — за 
методикою випробування на відмінності і 
однорідності сортів (ВОС). Дослідження 
ураженості посівів хворобами проводили 
за Л. Верещагіним [16]. Облік урожайності 
насіння сої проводили вимірювально-ваго-
вим методом з облікової ділянки. Оцінку 
забур’яненості посіву здійснювали кількіс-
но-видовим методом відповідно до методу 
обліку бур’янів [17].

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

У 2016–2018 рр. на СДСОВ ІАП НААН 
на органічних посівах сої сортів Сузір’я 
та Кент випробовували технології вико-
ристання біологічних препаратів, дозво-
лених в органічному виробництві. Посі-
ви сої розміщували на полі № 4 площею  
6,12 га у шестипільній сівозміні Сквир-
ського демонстраційного органічного по-
лігона, сертифікованого для виробництва 

органічної продукції відповідним органом 
ТОВ «Органік стандарт». Попередник у 
сівозміні — пшениця озима. Посів сої здійс-
нювали на глибину 4–5 см, норма висіву 
становила 180 кг/га (1,4 млн насінин/га, 
або 20–21 насінина на 1 пог. м). Площі дос-
лідних ділянок є наближеними до вироб-
ничих розміром 0,45 га з міжряддям 15 см. 
У досліді випробувано три варіанти.

Результати впливу біопрепаратів на біо-
метричні показники сортів сої, показники 
якості органічного посівного матеріалу 
сої та обліку бур’янів на ділянках сої різ-
них строків посіву впродовж трьох років 
(2016–2018) наведено у таблиці 1.

Так, біометричні виміри на дослідних 
ділянках засвідчили, що біопрепарати ма-
ють вплив на формування кількості бобів 
та насінин на рослинах (табл. 2), тоді як 
інші ознаки істотних змін не проявляли.

Слід зауважити, що показник висоти 
рослин сорту Сузір’я є вищим порівня-
но з сортом Кент. Це сприяє формуванню 
більшої кількості бобів і, відповідно, збіль-
шує кількість виходу зерен із рослини під 
дією комплексу біологічних препаратів до  
113 од. Своєю чергою, сорт Кент харак-
теризується потужними рослинами за га-
бітусом, які формують меншу кількість 
насінин, проте вони більші за розміром і 
тому, відповідно, збільшується маса 1000 
насінин цього сорту.

Встановлено, що обробка біопрепарата-
ми забезпечувала підвищення показників 
якості насіння (табл. 3).

Обробка рослин сої біопрепаратами 
сприяла збільшенню маси 1000 насінин 
обох сортів: Сузір’я — на 2,4–3,5%, Кент —  
на 2,8–4,5%.

Слід наголосити, що завдяки обробці 
посівів препаратами біологічного похо-
дження відбувається підвищення енергії 
проростання (на 3,8–5%) та схожості на-
сіння (на 3,4–9,8%) обох досліджуваних 
сортів сої. Разом з тим отримані результати 
засвідчили відповідність отриманого ор-
ганічного посівного матеріалу (як з конт-
рольних варіантів, так і за обробки посівів 
біопрепаратами) вимогам для репродук-
ційного насіння [18].
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Таблиця 1
Використання біологічних препаратів на посівах сої, 2016–2018 рр.

№ ді-
лянки

Виробник  
біопрепарату

Назва  
біопрепарату

Назва  
агроприйому

Норма ви-
трати

л/га л/т

1 ТД «Ензим Агро»

Біомаг соя

Обробка насіння

– 4,0

Біофосфорин – 2,0

Фітодоктор – 1,0

Біомаг
Обробка посівів 

0,5 –

Урожай органік 1,0 –

2 ТОВ «БТУ-Центр»

Міко-Хелп
Обробка ґрунту 
перед посівом

2,0 –

Граундфікс 7,0  –

Енпосам 0,5 –

Міко-Хелп

Обробка насіння

– 2,0

Органік баланс – 1,0

Азотофіт Р – 0,5

Хелп рост насіння – 1,0

Енпосам – 0,3

Різо Лайн – 2,0

Органік баланс
Обробка посівів

0,5 –

Енпосам 0,3 –

3
ТОВ «Центр 
ефективних 
технологій»

БІО АГ «Емочка родючість» Обробка ґрунту 20,0 –

Емочка оригінал Обробка насіння – 15,0

БІО АГ «Емочка родючість» Обробка посівів 10,0 –

4 Контроль (без обробки)

Таблиця 2
Вплив біопрепаратів на біометричні показники сортів сої  

(середньозважені показники за 2016–2018 рр.)

№  
варі-
анта

Сорт Виробник біопрепарату Довжина  
стебла, см

Кількість 
бобів на 1-й 
рослині, од.

Кількість 
насінин з 1-ї 
рослини, од.

1

Сузір’я

ТД «Ензим Агро» 68±3 41±2 110±3

2 ТОВ «БТУ-Центр» 70±4 42±1 112±2

3 ТОВ «Центр ефективних технологій» 70±3 42±1 113±2

4 Без обробки 69±5 38±2 106±4

5

Кент

ТД «Ензим Агро» 59±2 35±1 99±2

6 ТОВ «БТУ-Центр» 61±4 34±2 100±3

7 ТОВ «Центр ефективних технологій» 60±3 34±1 101±2

8 Без обробки 59±5 31±2 96±3
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Негативну роль в отриманні врожаю 
органічного насіння сої відіграли абіотичні 
та біотичні чинники: висока інтенсивність 
опадів та забур’яненість у період дозріван-
ня зерна. Серед ідентифікованих бур’янів 
переважали: Лобода біла (Chenopodium al-
bum L.), Щириця звичайна (Amaranthus 
retroflexus), Плоскуха звичайна (Echinoch-
loa crus-galli L.), Мишій (Setaria glauca L.), 
Гірчак зміїний (Polygonum bistorta).

Зафіксовано зменшення забур’яненос-
ті посівів порівняно із контролем на до-
слідних ділянках сої, оброблених різними 
комплексами препаратів. Так, на дослідних 
ділянках сої сортів Сузір’я та Кент, обро-
блених біопрепаратами, зафіксовано 2–3 
рослини бур’янів на 10 м2, що не становить 
істотної конкуренції культурним рослинам 
та в 2–3 рази менше, ніж у контрольному 
варіанті досліду.

Зменшення кількості сегетальних рос-
лин у посівах сої за обробки біологічними 
препаратами обумовлено інтенсифікацією 
процесів росту та розвитку культурної рос-
лини, що своєю чергою збільшує конкурен-
тоздатність сої відносно бур’янів.

Окрім того, у 2018 р. досліджували вро-
жайність сортів сої залежно від обробки 
комплексами біопрепаратів. Для передпо-
сівної обробки насіння сої та ґрунту дослід-
них ділянок було використано комплекси 
біопрепаратів чотирьох компаній-вироб-
ників (табл. 4).

У контрольному варіанті передпосів-
ну обробку насіння сої біопрепаратами не 
проводили, а технологія вирощування цієї 
культури, як і у всьому масиві досліду, —  
загальноприйнята для органічного вироб-
ництва.

Упродовж вегетації сої у 2018 р. тричі 
здійснювали обробку двох ділянок біо-
препаратами у фазі першого трійчастого 
листка, бутонізації та формування бобів. 
Для цього на ділянці № 2 використовували 
препарати Органік баланс і Енпосам (нор-
ма витрати становила 0,5 і 0,3 л/га відпо-
відно) виробника ТОВ «БТУ-Центр»; на 
ділянці № 4 — препарат Стимулакс ВЕГ 
від ТОВ «А-Райс». На ділянках № 1 і 3 об-
робку біологічними препаратами у період 
вегетації рослин не проводили. Того самого 
року на посівах сої було випробувано три 
нові технології застосування біологічних 
засобів захисту, живлення та поліпшувачів 
ґрунту. Вказані технології порівнювали з 
контролем і незмінною органічною техно-
логією, що застосовувалася на посівах сої 
впродовж 2016–2017 рр.

Погодні умови 2018 р. характеризували-
ся високими температурами та відсутністю 
опадів на початку вегетації. Зазвичай основ-
на частина обробок біологічними препара-
тами припадає саме на цей період вегетації 
сої. Ефективність дії на рослини більшості 
мікробіологічних препаратів за таких умов 
значно зменшується. Лише обробку сої біо-

Таблиця 3
Вплив біологічних препаратів на показники якості органічного посівного матеріалу сої  

(середньозважені показники за 2016–2018 рр.)

№  
варі-
анта

Сорт Виробник біопрепарату Маса 1000 
насінин, г

Енергія про-
ростання, %

Схожість,  
%

1

Сузір’я

ТД «Ензим Агро» 174±0,8 83±1,0 91±1,5

2 ТОВ «БТУ-Центр» 176±0,5 84±1,0 92±1,0

3 ТОВ «Центр ефективних технологій» 176±0,8 84±1,5 93±1,5

4 Без обробки 170±0,9 80±1,5 88±1,5

5

Кент

ТД «Ензим Агро» 184±0,5 78±1,0 88±1,0

6 ТОВ «БТУ-Центр» 185±0,7 78±1,0 89±1,0

7 ТОВ «Центр ефективних технологій» 187±0,9 79±1,5 90±1,0

8 Без обробки 179±1,0 75±1,5 82±1,5
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Таблиця 4
Використання біологічних препаратів перед посівом сої, 2018 р.

№  
ділянки

Виробник  
біопрепарату

Комплекс  
біопрепаратів

Назва  
агроприйому

Норма витрати 

л/га л/т

1 ТОВ «Філазоніт Україна» Філазоніт Обробка ґрунту 15,0 –

2 ТОВ «БТУ-Центр»

Міко-Хелп

Обробка ґрунту

2,0 –

Граундфікс 7,0 –

Енпосам 0,5 –

Фіто-Хелп

Обробка насіння

– 1,0

Хелп рост насіння – 1,0

Енпосам – 0,3

Різо Лайн – 2,0

3 ПП «Сучасні аграрні 
технології»

Протегер
Обробка насіння

– 1,0

Роколта – 1,0

4 ТОВ «А-Райс» Стимулакс ВЕГ Обробка насіння – 0,5

5 Контроль (без обробки) 

Таблиця 5
Врожайність сої залежно від сорту і обробки комплексами біопрепаратів, 2018 р.

№ варі-
анта

Виробник  
біопрепарату

Площа  
ділянки, га

Урожай,  
ц

Урожай-
ність, ц/га

Прибавка, 
ц/га

Вологість 
зерна, %

Сорт сої Сузір’я

1 ТОВ «Філазоніт Україна» 0,45 12,1 26,3 1,2 14,1

2 ТОВ «БТУ-Центр» 0,45 12,1 26,3 1,2 13,9

3 ПП «Сучасні аграрні 
технології» 0,45 11,7 25,5 0,4 13,8

4 ТОВ «А-Райс» 0,45 11,9 25,9 0,8 13,8

Контроль 0,90 23,0 25,1 – 13,7

НІР005 0,1

Сорт сої Кент

1 ТОВ «Філазоніт Україна» 0,45 12,7 27,7 1,8 13,1

2 ТОВ «БТУ-Центр» 0,45 12,6 27,3 1,4 13,0

3 ПП «Сучасні аграрні 
технології» 0,45 12,65 27,5 1,6 12,8

4 ТОВ «А-Райс» 0,45 12,1 26,3 0,4 12,8

Контроль 0,90 23,8 25,9 – 12,7

НІР005 0,1

препаратами у фазу формування бобів, що 
припадає на липень, у 2018 р. проводили 
на фоні інтенсивних опадів (229 мм), що 
стимулювало ріст та розвиток рослин на 
всіх дослідних ділянках.

Досліджувані сорти сої Сузір’я і Кент 
по-різному реагували на обробку біопрепа-
ратами (табл. 5). Загалом, зафіксовано не-
значний вплив біопрепаратів на дослідних 
посівах порівняно з попередніми роками 
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досліджень (2016– 2017). Слід зауважити, 
що сорт Кент краще відреагував на вне-
сення біопрепаратів, сформувавши вищу 
врожайність рослин порівняно із сортом 
Сузір’я — у варіантах досліду № 1, 2 і 3.

Так, сорт Кент краще реагував на тех-
нології перших трьох виробників, тоді 
як за внесення органічного добрива ТОВ  
«А-Райс» вищі результати продемонстру-
вав сорт Сузір’я. Найвищу врожайність 
обох сортів забезпечила технологія ТОВ 
«Філазоніт Україна» за внесення комплек-
су мікроорганізмів безпосередньо у ґрунт 
перед посівом. Максимальну прибавку вро-
жайності на рівні 1,8 ц/га продемонстрував 
сорт Кент. Майже однаковою прибавкою 
відреагували сорти сої на використання 
комплексу препаратів ТОВ «БТУ-Центр»: 
Сузір’я — 1,3 та Кент — 1,4 ц/га.

ВИСНОВКИ

Зважаючи на зростання попиту на ор-
ганічну продукцію, у т.ч. органічну сою, а 
також на широкі економічні перспективи 
цього напряму виробництва, актуальним 
є розробка науково обґрунтованої техно-
логії ведення органічного насінництва сої 
в Україні.

Дослідженнями СДСОВ ІАП НААН 
доведено, що технології вирощування на-
сіння сої за органічними технологіями по-
требують широкого застосування біопре-
паратів як для обробки ґрунту і насіння сої, 
так і безпосередньо під час росту й розвит-
ку культури; встановлено, що комплекси 
біопрепаратів стимулювали ріст і розвиток 
рослин сої.

Сприятливі погодні умови забезпечува-
ли підсилення дії біологічних препаратів, 
збільшуючи врожайність культури та по-
кращуючи якість насіння.
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